

## 发扬红旗渠精神 传承中华民族 优秀品质

□段璐瑶

中牟县第四初级中学 七三班

寒假里,我随同父母来到林州市,参观被誉为“世界八大奇迹”之一的红旗渠,学习先辈们那百折不挠、宁愿苦战也不肯苦熬的精神。

此番行程,我们先去了红旗渠的纪念馆,那里面的资料及物件都真切地反映了当时人们的生活。林州原来是个水源紧缺的地方,在气候、地理、地形和地质条件影响下,林州有“十年九旱”之说。从1436年到1949年的514年间,曾发生旱灾100多次,绝收30次。有一年大旱就饿死1650人。

现在的林州繁华、富裕,很难让人想象得到人民疾苦是怎样的。但也正是这样,恰恰表明了当年人们从旱灾危机到无忧无虑要付出多么大的努力啊!而当时的劳动人民是靠着怎样的决心和毅力才度过百年危难,又是怎样修出一条长达1500公里的“人工天河”——红旗渠呢?

他们凭借着自身良好的素质、坚强的决心和不怕苦、不怕累、不怕牺牲的革命精神才完成了这项工程。这种精神值得我们去学习,他们都是人民的模范!

在纪念馆中,一幅幅珍贵的画面,一件件老旧的棉袄和一件件用过的凿山工具让我热血沸腾的心久久不能平复。还记得画上,十几名年轻女子戴着草帽、吊着绳锁、拿着工具在悬崖边凿石块,尽管这是艰难的,但她眼中也只有坚定。这些女子本该好好享受属于她们的青春年华,却因生活的无奈来到此处。试问,她们不怕艰难不怕牺牲吗?不,不是的,他们是为了人民过上好日子,能幸福安康。记得还有一幅画,画上成千上百的人聚在一起,他们为水渠的建成而欢呼雀跃着。由于人数较多,只能看见人们的脸,可是从脸上发散出快乐、自豪、幸福的神情却很引人注目!那些画面在我脑海中久久挥之不去。

成功的道路往往是艰辛的,他们在悬崖峭壁上工作,难度很大,危险很大,可是他们却从未想过放弃。“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”是他们的精神,是红旗渠精神。

在这次参观中,让我知道成功需要付出努力和劳动。看到了劳动人民,我觉得自愧不如。现在的我们,有着良好的生活环境及物质条件,所以我决定以后要更加潜心于学习。以劳动人民为榜样,我要在学习的过程中,遇到困难不退缩,而是与它为敌,并战胜它。把握好我手中的光阴,俗话说“一寸光阴一寸金,寸金难买寸光阴”,所以,“一年之计在于春,一天之计在于晨”,就从现在做起,认真学习,带着百折不挠和坚韧的心踏进学习的旅途吧!

发扬红旗渠精神,传承中华民族优秀品质。从我做起!从现在开始!

## 一节有趣的 作文课

□韩一雯

中牟县解放路小学 三一班  
辅导老师 张芳芳

“叮铃铃”上课了,刘老师满面春风地走进教室,对同学们说:“今天这节课老师领大家做个游戏好不好?”这句话从老师嘴里蹦出来的一瞬间,同学们都欢呼起来,教室里立刻成了欢乐的海洋。我很纳闷,老师的葫芦里到底卖的什么药?不管了,先跟着同学们一块儿高兴吧。

老师先让我们拿出一支笔,再拿出一张小纸条,然后把全班同学分成三个大组,并给每一组分了任务。第一大组的任务是在小纸条上写一个人物,比如大灰狼、奥特曼、李白、妈妈……第二大组的任务是写一个地方,比如厕所里、太空里、床底下、树洞里……第三组的任务是写一件事,比如踩狗屎运、荡秋千、唱歌刺耳难听……老师说越新奇越好,最好跟别人写的不一样。

我是第一组,所以我要写人物,我想啊想,写什么呢?对,就写“善良又可爱的美羊羊”。同学们陆续都写好了,老师让我们把纸条团成一个小纸团,然后分别让每一组的第一个同学来收。收完了,老师让荀世轩到前面来,从每组的纸团中抽出一个,然后把纸团上的字连成一句话念出来。他抽的是:“爱干净的妈妈在屋子上吃牛排。”搞得同学们哈哈大笑。老师又让另一个同学来抽,他抽的是“严厉的老师在太空里玩手机”,同学们又是一阵哄堂大笑。同学们都把手举得高高的,想让老师叫自己去抽。老师终于叫到我了,我抽的是“美丽的白雪公主在刘老师家洗衣服”,我刚把这个句子念出来,同学们就笑成一团,有的捶着桌子笑,有的捂着肚子笑,还有的笑得眼泪都出来了……一个又一个好笑的句子抽出来,同学们笑得腮帮子都疼了。

我们还没玩够,下课铃响了,同学们顿时唉声一片。老师说同学们可以把这节课玩游戏的事写下来,和别人分享我们的快乐,还可以放学后和爸爸妈妈、小伙伴们一起玩。这节作文课真有趣!



## 读《窃读记》有感

□梁泉

中牟县官渡路小学 五四班

在前一段时间,我读了《窃读记》这篇课文。这篇课文使我受益匪浅,内心也久久不能平静。

这篇课文讲述了作者林海音因为家里条件差,买不起书,就只能去书店偷偷看书的故事。文中有几处让我印象深刻的地方,其中一处是“我跨进店门,暗喜没人注意,我踮起脚尖,从大人的腋下挤过去。哟,把我短发弄乱了,没关系,我总算挤到里边来了”。我从这句话中体会到作者非常热爱读书,即使要她付出代价也毫不在意。还有一处是“我合上书,咽了一口唾沫,好像把所有的智慧都吞下去了,然后才依依不舍地把书放回书架”。从这句话我体会到作者对读书如饥似渴,对书充满感情,好像书就是她的一位良师。

读过这篇文章,我不禁想到了自己,妈妈给我买了很多书,可我读的时候只是囫圇吞枣,书中很多地方都没有理解透彻。遇到喜欢的书也只是前半部分理解,等到后半部分对书的兴趣就渐渐淡了,读书自然而然地走马观花了。可是林海音却持之以恒地读书,没有半点理由把她读书的信念推倒。而我,就凭这一点就不如她。

以后我要好好读书,把没有读懂的地方读懂,想想哪些地方给我留下的印象深,体会到了什么,自己学到了什么,都要记录下来。以后读书,我一定会认真的。

## 人,要有善良 慈爱之心

——学习《中华优秀传统文化》心得体会

□朱子露

中牟县解放路小学 三一班  
辅导老师 张芳芳

从上学期开始,我们开了一门新课——《中华优秀传统文化》。这本书中既有《初识韵律》、《知书识礼》,又有古代人物故事、家族文化和民族风情。虽然我们才学习了一个学期,但我已经深深地喜欢上了这门课。我在学习中收获了知识,懂得了道理。

首先,我了解到古人在写诗作文时,讲究合辙押韵,在第一单元中,我们初学了韵律,我通过李白的《静夜思》谈一下自身感受。

“床前明月光,疑是地上霜。举头望明月,低头思故乡。”这首诗中,一二句中的“光”“霜”押韵都是“ang”,读起来朗朗上口,三四句中“举”和“低”,“望”和“思”两两相对,对仗工整,有对称之美。

其次,我还懂得了要怀有关爱之心、怜悯之心,并与人共同做好事。以前,我和妈妈逛街时,在府前街看到一个卖野菜的老奶奶,她头发花白,满脸皱纹,长得很瘦小,佝偻着身子。她的面前放着一些叫不出名字的野菜。有一次,妈妈说:“我们买一些老奶奶的野菜怎么样?天这么冷,早点把菜卖完,老奶奶就可以早点回家了!”可是,我看了老奶奶一眼,满不在乎地说:“我不喜欢吃野菜,别买了!”前几天我们刚学过“凡是人,皆须爱,天同覆,地同载”,现在想想真的很后悔,我该去同情关爱他人,要有一颗善良慈爱的心。

通过学习《中华优秀传统文化》,我深深地感受到中华传统文化的博大精深,我为我是一个中国人而感到自豪。同时我也觉得我们小学生应该从自身做起,主动关心、帮助身边的人,并继承和发扬中华民族的传统美德。

